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Ⅰ 총평
수험생 여러분 수고하셨습니다.
먼저 오랜 시간 동안 이 시험을 위해 수고를 아끼지 않았던 수험생 여러분들에게 진심을 담
아 애썼다는 말씀을 전합니다. 그간 시험대비로 인해 부족했던 수면과 휴식을 잠시나마 보
충하고 계속 이어지는 국가직을 비롯해 올해 남아있는 시험을 위해 재충전할 수 있는 시간
을 가지시기를 바라봅니다.

이번 시험은, 서울시 7급과 9급 모두 서울시 고유의 출제기조가 반영되었는데, 독해의 경우 
9급 국가직, 7급 지방직과 비교했을 때 지문의 길이는 전체적으로 짧은 편이었으며, 7급이
라는 것을 고려했을 때 난이도 역시 평이한  수준이었습니다. 독해와 어휘 문제 모두 중간 
중간 까다로운 어휘가 포함되어 이 부분이 수험생들에게 혼란을 줄 수 있지만, 문맥을 잘 
파악했다면 정답 확인에 크게 영향을 미치지 않았으리라 생각됩니다.
문항분석표를 통해 알 수 있듯이, 각 영역별 출제 문항수는 기존과 비슷했고, 예의 주시할 
점은 문법의 경우 밑줄 친 부분의 어법성 판단이 비교적 긴 지문과 함께 문항 비중이 높았
는데, 이는 최근 서울시 출제경향 중 하나의 요소입니다. 독해도 빈칸 추론에 대한 쏠림 현
상으로 이 유형에 대해 철저한 대비가 필요함을 느낄 수 있는 시험이었습니다. 
서울시의 출제 경향은 국가직, 지방직과는 작으나마 차이가 있으나 이번 시험에서 수험생 
각자가 취약한 부분이 있었다면 다가오는 시험을 위해 집중적인 보완을 해야 할 것입니다. 

1. 문법 
밑줄에 대한 어법상 판단과 관련해 3문항, 각 문장의 어법성 판단과 관련해 1문항이 출제
되었고, 난이도 역시 비교적 평이했다. 공무원 시험에서 늘 강조하는 일치, 관계사와 접속사
의 문장 구조, 준동사의 올바른 쓰임 등이 출제되었다.

2. 어휘 
서울시는 전통적으로 어휘가 까다로운 편이다. 이번 시험에서도 새롭게 언급된 여러 어휘들
(swivel, tout, glisten, inoculate)이 있었지만, 선택지 자체는 대체적으로 평이하거나 문제풀
이 과정에서 많이 언급되는 어휘들로 출제가 되었다. 다만 어휘 문제 관련 지문이 긴 편이
어서 집중해서 문맥을 파악해야 하는 점이 수험생 입장에서 부담스러웠을 것이다. 생활영어 
표현 역시 관용구가 배제된 대화의 흐름을 파악하면 풀 수 있는 쉬운 난이도로 출제되었다. 

3. 독해 
서울시 독해 문제는 국가직, 지방직과 비교했을 때, 상대적으로 짧은 지문으로 출제가 되지
만 그간 난이도는 비교적 까다로웠던 편이었다. 하지만 이번 시험에서는 문항 비중이 쉬운 
유형이 배제되고 빈칸 추론, 세부내용 일치, 일관성에 집중되었던 점을 제외하고는 어휘, 



문장구조, 내용 면에서 전체적으로 평이한 수준으로 출제되었다. 집중을 요하는 세부내용 
일치의 경우 지문과 선택지를 꼼꼼하게 비교해야 하는 15번을 제외한 나머지는 쉽게 출제
가 되었으며, 수험생들이 어려워하는 빈칸 추론 역시 주제를 잘 파악하면 해결할 수 있는 
문제가 대부분이었다.  
 

Ⅱ 문항 분석

Ⅲ 해설 

1. 정답 ③

<어휘> tout 거론하다

entangle 얽히게 하다; (~에) 걸리게 하다

swivel 회전 고리; 돌다, 돌리다

glisten 반짝이다, 번들거리다

<해석> 자유와 기회의 땅인 미국은 긍지를 가질 만한 많은 것을 지니고 있었다. 미국은 유

럽에 대한 그들의 우수성을 거론했는데, 유럽의 대중들은 자주 정치적 예속상태와 정신적, 

신체적 결핍을 겼었기 때문이었다. 그러나 예술과 문화 부문에서, 미국은 ‘식민적인’ 지위를 

벗어났던 적은 없었다.

2. 정답 ③

<어휘> terrestrial 지구(상)의; 육지의

bow (허리를) 굽히다, (머리를) 숙이다; 절하다

self-contradictory 자기 모순적인, 자가 당착의 

infringe 침해하다, 위반하다

sovereignty 주권; 통치권; 자주권

spur 박차(를 가하다); 자극

beseech 간청하다, 애원하다

inoculate (예방)접종하다

trespass 침입하다 

<해석> 정부는 지상파 방송국들이 프로그램 중간 광고를 허용할 것이라고 말했다. 지상파 

방송국들 - KBS, MBC, SBS 등 -은 약 20년간 중간 광고에 대한 허가를 지속적으로 요청

세부유형 문항 수 
어휘/표현 동의어 1 4빈칸 어휘 3

생활영어․이디엄 1 1
문법 밑줄의 어법성 판단 3 4각 문장의 어법성 판단 1
독해 

빈칸 추론 6
11내용일치와 불일치 3

글의 일관성 2



해 왔으며, 위원회는 마침내 그 압력에 굴복했다. 정부는 전국적인 광고에 대한 공공적 성

격을 보장하고 광고로부터 TV 시청자들의 권리를 보호하기 위해 지상파 방송국들의 프로그

램 중간 광고를 금지해왔다. 중간 광고를 허용하는 것은 자기 모순적인데, 이는 위원회가 

늘 옹호해 왔던 시청자들의 ‘주권’을 침해할 뿐만 아니라 평가 경쟁과 프로그램 상업화에 

박차를 가할 수 있다.

3. 정답 ④

<어휘> replicate 모사하다; 복제하다

insert 주입하다, 삽입하다

genetic sequence 유전자 서열 

analogous 유사한

stupendous 거대한, 엄청난

fraudulent 사기의, 사기 치는

evanescent 덧없는; 사라져가는 

<해석> 주로 바이러스 혹은 박테리아인 그 질환은 신체 세포 중 일부 안으로 밀고 들어간

다. 그리고 나서 그 바이러스 혹은 박테리아는 이 세포들을 스스로 복제하기 위해 이용한

다. 바이러스는 그 유전 암포를 세포 안으로 주입함으로써 이 과정을 시작한다. 이 암호는 

그 다음에 일시적으로 그 세포의 유전자 서열의 일부가 된다. 박테리아는 유사한 과정을 시

작하지만 좀 더 간접적인 방법에 의해서이다. 최종 결과는 동일하다. 신(新) 바이러스 혹은 

박테리아는 세포 내에서 생산된다. 결국, 이것들은 숙주세포가 수용하기에 너무 많아서 부

수어져 버리고, 따라서 신(新) 바이러스 혹은 박테리아를 자유롭게 풀어주어 다른 세포들을 

감염시킨다.

4. 정답 ①

<어휘> put in place ~을 실행하다

rigorous 엄격한, 엄한; 엄밀한

oversight 간과, 실수

shore up ~을 강화하다

bolster ~을 강화하다

degrade 비하하다; 저하시키다

assess 평가하다

monitor  화면; 감시하다

<해석> 지난 10년 간 은행 적립금을 강화하고 금융 부문에 대해 좀 더 엄중한 감독을 하기 

위해 많은 것들이 실행되어 왔다.

5. 정답 ②

<어휘> cautionary 경고(성)의

stroll 거닐다, 돌아다니다

stave off ~을 저지하다, 피하다

stake out 감시하다

rake up 긁어모으다



fritter away ~에 낭비하다

<해석> 사무직원들에 대한 경고성의 새 연구에 따르면, 여러 시간 동안 이동하지 않고 앉

아 있는 것은 뇌로 가는 혈액의 흐름을 느리게 할 수 있다. 그러나 30분 마다 단지 2분 동

안 서 있는 것 혹은 돌아다니는 것은 이러한 뇌 혈액 흐름의 감소를 저지하는 것 같다. 

6. 정답 ②

<해석> A: 무엇을 하고 있나요?

B: 전구를 갈려고요. 전구가 나갔네요.

A: 당신 어디에 서 있는 거예요?

B: 두서너 권의 사전과 교재 몇 권이요.

A: 정신 나갔어요?

B: 뭐가 문제예요?

A: 그런 책들은 미끄러지고 당신이 떨어질 거예요.

B: 겨우 2-3 피트 정도인데요. 

<어구> ① 당신은 얼마나 많은 사전과 교재들을 공부하나요?

② 당신은 어디에 서 있는 건가요?

③ 당신은 어떤 종류의 책을 구입하기를 원하시나요?

④ 전구를 가는 가장 좋은 방법은 무엇인가요?

<해설> 빈칸에 이어 ‘사전과 책들’이라고 대답을 했으므로 전구를 갈기 위해 무엇을 지지대

로 이용했는지에 대해 물어보는 것이 자연스럽다. 따라서 정답은 ②이다.

7. 정답 ③

<어휘> hypothesis 가설, 가정

contradict ~을 반박하다, 부정하다

provisional 잠정적인, 일시적인

categorical 절대적인; 단정적인

unequivocal 명백한, 분명한

tangible 실질적인, 명백한

<해석> 어떤 물리적 이론도 그것이 가설에 불과하다는 면에서 언제나 잠정적이다: 당신은 

결코 그것을 증명할 수 없다. 실험 결과가 아무리 수차례 일부 이론에 부합할지라도, 당신

은 다음에 그 결과가 그 이론을 반박하지 않을 것이라고 결코 확신할 수 없다. 

8. 정답 ④

<해설> ④ 밑줄 친 that은 접속사 when이 이끄는 부사절의 동사인 specialize in의 목적어

로 명사절을 이끌어야 한다. that이 명사절을 이끌 때 접속사이므로 밑줄에 이어 완전한 절

이 이어져야 하는데, 타동사 does의 목적어가 없는 불완전한 절이 이어졌으므로 선행사를 

포함한 관계대명사 'what'으로 바꿔야 한다.

① 문장 전체 주어인 the growth의 동사로 단수로 수일치가 올바르게 이루어졌다.

② ‘~에 관하여’의 의미인 구전치사 as to의 목적어인 명사절을 이끄는 접속사로 완전한 절

이 올바르게 이어졌다.

③ 선행사 the economic theory of comparative advantage를 지칭하는 관계대명사로, 콤



마(,)에 이어 계속적 용법이므로 that이 아닌 'which'로 올바르게 왔다. 

<해석> 중국과 인도에서 가장 두드러지는 해외 시장과 경쟁 성장은 전 세계적으로 기업들

이 사업을 하는 방식에 엄청난 영향을 미치고 있다. 사실상, 미국과 인도를 경제지도에 등

장시키는 것을 도왔던 외주와 업무위탁(미국 외부에 있는 장소로 생산을 이동시키는 것)의 

출현은 미국과 해외에서 경제적 세계화가 선인지 악인지에 대한 많은 논쟁을 불러일으켰다. 

그러나 많은 사람들은 세계화가 좋은 것이며, 외주와 업무위탁은 경제 비교우위이론에 대한 

간결한 표현이라고 주장하는데, 그 이론은 각 나라가 가장 잘 하는 것을 전문으로 할 때 모

든 사람들이 이익을 얻는다고 생각한다. 

9. 정답 ③

<해설> ③ 문맥 상 부사절을 제외한 주절의 still을 고려해 해석하면 밑줄 친 부분은 ‘방치

되었을지라도’의 양보 표현이 되어야 하므로 unless를 ‘(al)though로 바꿔야 한다.

① 분사구문으로 생략된 주어가 the expedition으로 현재분사로 자연스럽게 표현되었다. 

② 동사구 ‘make one's way through'는 ‘~을 나아가다’의 표현으로 이어지는 주절의 동사

가 과거로 보아 시제일치가 올바르게 이루어졌다.

④ 문맥 상 these는 지문 내용이 서술된 과거시점보다 이전 시점을 나타내므로 대과거인 

‘had been’으로 시제일치가 올바르게 이루어졌다. 

<해석> 10월에 시작하여, 그 원정이 현재의 사우스다코타 북부로 나아갔을 때, 그것은 흙 

오두막 주택과 경작된 밭들로 이루어진 수많은 버려진 마을들을 통과했다. 그 밭들 중 일부

는 방치되었을지라도 여전히 그 곳에서 자라나는 호박과 옥수수가 있었다. 이곳들은 한 때 

강력한 아리카라 족의 고향이었다. 

10. 정답 ①

<해설> ① 수식받는 명사 situations와의 관계를 고려하면, 상황들이 ‘좌절되는’ 것이 아니

라 상황들이 ‘좌절을 주는’ 것이므로 능동의 현재분사 ‘frustrating'으로 바꿔야 한다.

② 불완전자동사 seem의 보어로 형용사 intuitive가 올바르게 이어졌다.

③ 명사 the first를 수식하는 to부정사의 형용사적 용법으로 왔으며, provide의 목적어로 

온 evidence는 셀 수 없는 명사이므로 부정관사(an) 없이 적절하게 쓰였다.

④ ‘adjust to'에 이어진 구조로 전치사 to의 목적어인 conditions를 수식하는 현재분사이다. 

조건들이 ‘짜증나게 하는’ 것이므로 능동의 현재분사가 올바르게 왔다.

<해석> 새로운 연구에 따르면, 밤에 그저 두서너 시간의 수면을 상실하는 것은 여러분을 

더 화가 나게 만드는데, 특별히 좌절스러운 상황에 그렇다. 결과들이 직관적으로 보일 수 

있지만, 그 연구는 수면 부족이 분노를 야기한다는 증거를 제공하는 최초의 연구들 중 하나

이다. 그 연구는 또한 피곤할 때 짜증을 유발하는 상황에 적응하는 우리의 능력에 대한 새

로운 통찰력을 제공한다.

11. 정답 ④

<해설> ④ 문장 전체의 주어는 capability이므로 동사는 are가 아닌 단수 ‘is'로 수일치가 

이루어져야 한다. 

① 4형식 문장으로 동사가 현재완료진행시제로 왔으며 women은 간접목적어, 접속사 that

이 이끄는 명사절이 직접목적어로 왔다. ‘For years'로 보아 공간적 시제 개념인 현재완료



진행시제가 쓰인 것이 적절하며, 직접목적어어로 접속사 that에 이어 완전한 절이 온 것 또

한 올바른 구조이다.

② ‘spend 시간 R-ing'의 구조의 올바른 문장이다.

③ 접속사 although가 이끄는 양보부사절과 주절로 이루어진 문장으로 부사절의 동사 

survive는 타동사로 목적어 the war가 올바르게 이어졌으며, 주절의 주어인 Jules Rimet 

trophy는 문맥 상 ‘도난 된’ 것이므로 수동태로 올바르게 표현되었다.

<해석> ① 수년간 화장품 회사들은 여성들에게 미(美)가 성공의 비밀이라고 말하고 있다. 

② 당신은 오후 혹은 하루 전체를 정품 경주용 차를 타고 경주장에서 드라이브를 하면서 보

낼 수 있다. 

③ 전쟁으로부터 살아남았음에도, 쥘 리메 트로피는 1966년 월드컵 바로 직전에 진열장으

로부터 도난당했다.

④ 이런 문제들을 인식하고 토의하는 어린이들의 능력은 중요한데, 그렇게 하는 어린이들은 

편견의 정도를 줄이기 때문이다.

12. 정답 ③

<해석> 독자들이 존 스튜어트 밀의 사상과 토론의 자유에 대한 고전적 탐사에 대해 가장 

흔히 기억하는 것은 자기만족의 위험과 관련된 것이다. 도전이 없을 때, 사람들의 견해는 

심지어 그것이 올바른 것일지라도, 약해지고 무기력해진다. 그러나 밀은 사상과 토론의 자

유를 장려하는 또 다른 이유를 가지고 있었다. 그것은 편파와 불완전함의 위험이다. 심지어 

최고의 환경 하에 있을지라도, 사람들의 견해는 진실의 한 부분만을 받아들이는 경향이 있

으므로, 그리고 자신의 것과 반대되는 견해들이 완전히 틀린 것으로 거의 밝혀지지 않으므

로, 대체가능한 관점으로 사람들의 견해를 보완하는 것이 중요하다. 

<어휘> complacency (자기)만족

flabby 늘어진

erroneous 잘못된, 틀린

replication 응답, 대답; 복제

partiality 불공평; 편애

incompleteness 불완전함, 미완성

constraint 제한, 속박, 억제

<해설> 빈칸에 이어 사람들이 진실의 한 부분만을 받아들이는 경향이 있고 자신과 반대되

는 견해들이 틀린 것으로 꼭 밝혀지는 것이 아니라고 했으므로, 이는 부정적인 요소로 봐야 

함을 알 수 있다. 따라서 정답은 ③이다.

13. 정답 ②

<해석> 고혈압은 언제 위험할까? 의사협회들은 매우 다양한 대답을 제공한다. 예를 들어, 

미국에서는 환자들이 독일에서보다 훨씬 더 빨리 고혈압으로 여겨진다. Technical 

University of Munich and the Helmholtz Zentrum Mu ̈.chen의 Karl-Heinz Ladwig 교수

와 함께한 연구 팀은 한자를 더 빨리 치료하는 것이 치명적인 심장 질환의 위험을 감소시키

는 것은 아니라고 결론 내렸다. 그것은 심지어 그들의 정신 건강에 부정적으로 영향을 미칠 

수도 있다. 

<어휘> hypertensive 고혈압의



diagnosis 진단, 진찰

<해설> 핵심어는 고혈압으로 연구 결과에 따르면 더 빠르게 고혈압 진단을 내려 치료하는 

것이 심장 질환의 위험을 감소시키는 것이 아니라는 부정적인 견해를 제시했으므로 이어지

는 빈칸의 내용 역시 부정적인 내용이 이어져야 한다. 따라서 정답은 ③이다.

14. 정답 ③

<해석> 우리 중 많은 사람들이 세상이 로마 제국의 몰락 이후로 쭉 내리막길을 가고 있다

고 믿는다. 기원 전 753년에 세워진 로마제국은 기원 후 약 476년까지 하나의 왕국, 하나

의 공화국 혹은 하나의 제국으로 생존했다. 1229년을 버틸 수 있는 사회라면 무언가 좋은 

일을 해야만 할 것이다. 로마가 그럴 만큼 오래 번영했던 하나의 이유는 공공 정책이 징조

와 전조에 의해 결정되었다는 것이다. 누군가가 고대 로마에 대한 무언가를 했다면 그들은 

먼저 그가 죽은 염소를 두고 결투하는 두 마리의 독수리를 봤다거나, 우박을 동반한 폭풍이 

기적적으로 황제 근위대가 아주 좋아하는 무화과 그릇에서 분출하는 것을 봤다는 것을 보고

하기 마련이었다. 이러한 전조들은 모든 것을 정당화하기 위해 이용되었다: 트라키아 침략, 

경쟁자를 퇴위시키는 것, 세금을 올리는 것, 심지어 당신이 이집트 출신의 좀 더 어리거나 

부유한 누군가와 결혼하기 위해 배우자를 이혼시키는 것까지를 포함하여. 

<어휘> portent 전조, 조짐

duel 결투

hailstorm 우박을 동반한 폭풍

erupt 분출하다, 폭발하다

fig 무화과

omen 전조, 조짐

depose 퇴위시키다, 물러나게 하다

spouse 배우자

<해설> 제시된 문장에서 로마가 번영했던 이유로 ‘signs and portents'를 언급하는데, 이에 

대한 구체적인 사례가 ③ 이후에 이어진 문장에서 제시되었으므로 정답은 ③이다.

15. 정답 ②

<해석> 주택 가격은 1990년 이후로 67퍼센트, 2006년 이후로 19퍼센트 상승했다. 그러나 

이율은 이 기간 동안 감소했다. 일반적인 주택담보 대출 금리는 1990년에 거의 13퍼센트에

서 2006년에 7퍼센트로 떨어졌고 현재 4퍼센트 이하이다. 최종 결과는 캐나다인들은 수십 

년 동안 평균 매월 동일한 주거비용을 부담했다는 것이다. 가처분 소득과 비례하는 주택담

보 대출금은 1990년 이후 일반 표준과 일치하고 1990년대 대부분 내내 그 비율보다 낮다. 

그러나 이런 수치들이 토론토와 밴쿠버의 실질적인 부담능력 문제를 반영하지는 않는다. 이

러한 시장을 이해하기 위해, 정책 입안자들은 분양아파트와 단독 주택을 구별할 필요가 있

다. 양 시장에서 분양아파트의 경우, 중간정도의 수입과 비례하여 중간 가격대의 월간 주택

담보 대출금은 2000년대 초반 이후 맞아 떨어지게 되었다. 그러나, 우리가 결국 매 월 주택 

가격이 상승하는 것을 보게 되고 따라서 부담능력이 없는 것에 대한 더 강력한 사례가 되는 

것은 다름 아닌 단독주택에서이다. 

<어휘> conventional 관습(관례)적인; 틀에 박힌

mortgage 대출(금), 융자(금)



be in line with ~와 일치하다

affordability 적당한 가격으로 구입할 수 있는 것, 감당할 수 있는 비용

differentiate ~을 구별하다

inversely 거꾸로, 반대로

tenant 세입자

infer 추론하다, 추측하다

<해설> 첫 번째와 두 번째 단락에서 주택가격과 주택담보 대출 금리의 추이를 제시하면서 

결국 수십 년 동안 매월 동일한 주거비용을 부담했다고 했으므로, ②에서 2001년도에 분양

아파트에 대해 높은 주택담보 대출금을 부담했다고 한 것은 지문의 내용과 일치하지 않는

다. 

① 주택가격은 2000년대 중반 이율과 반비례했다.

② 임차인들은 2001년에 분양 아파트에 대한 매우 높은 주택담보 대출금을 부담해야만 했

다.

③ 주택담보 대출 금리와 이율은 2006년에 비슷한 성향을 보였다. 

④ 정책 입안자들이 정책결정에 있어 분양 아파트보다 단독주택에 대해 더 관심을 집중해야 

한다는 것을 추론할 수 있다.  

16. 정답 ①

<해석> 민주사회에서, 대중은 과학에 대한 기본적인 이해를 할 필요가 있고, 따라서 대중은 

정보에 근거한 결정을 내릴 수 있고 전문가들의 손에 그 결정들을 내버려 둘 수 없다. 지

금, 대중은 과학에 대해 다소 상반된 태도를 취하고 있다. 대중은 과학과 기술의 새로운 발

전이 계속 이어지게 만드는 생활수준의 지속적인 증가를 기대하게 되었지만, 또한 그들은 

과학을 이해하지 못하므로 과학을 불신한다. 이러한 불신은 프랑켄슈타인을 만들기 위해 자

신의 실험실에서 연구하는 미친 과학자에 대한 만화 등장인물에서 분명히 드러난다. 그러나 

대중은 또한 공상과학에 대한 많은 관객들에서 보여 지듯이, 과학에 대한 큰 관심을 가지고 

있다.  

<어휘> ambivalent 상반하는 감정이 공존하는

<해설> 첫 번째 문장 ‘In a democratic society, the public needs to have a basic 

understanding of science, so that it can make informed decisions~’이 ①의 내용과 일

치함을 알 수 있다.

① 대중은 올바른 정보에 근거한 결정을 내리기 위해 과학을 이해할 필요가 있다.

② 과학자들은 법적으로 정보에 근거한 결정을 내리는데 책임이 있다.

③ 과학자들의 궁극적 목표는 과학을 발전시킴으로써 생활수준을 증진시키는 것이다.

④ 프랑켄슈타인과 같은 공상과학을 좋아하는 많은 관객들은 대중이 과학을 이해하지 못한

다는 것을 보여준다.

17. 정답 ②

<해석> 새로운 네트워크들은 어떻게 다른가? 먼저, 그것들은 통합되어 있는데, 이는 모든 

매체들 - 음성, 오디오, 비디오 혹은 데이터 - 이 정차 하나의 공통 네트워크를 통해 전달

된다는 것을 의미한다. 이것은 자본 지출과 운영비의 범위와 규모에 대한 경제를 제공하고, 

또한 다른 매체들이 공통의 애플리케이션으로 혼합될 수 있도록 만든다. 그 결과, 기술 공



급업체와 서비스 공급업체들 모두 점차적으로  음성, 비디오 혹은 데이터와 같은 특정 유형

을 전문으로 하기보다는 오히려 동시에 모든 매체에서 원격통신을 제공하는 사업으로 가고 

있다.  

<어휘> scope 범위, 영역

expenditure 지출; 소비

integrate ~을 통합하다, 융합하다

scrutinize ~을 면밀하게 조사하다

split 분할하다

elaborate 정교한, 정밀한; 정성 들인

universal 보편적인; 우주의

<해설> 빈칸 ㉠에 이어 하나의 공통 네트워크를 통한다고 했으므로 ㉠에는 ‘integrated'가 

적절하고, ㉡에는 지문의 흐름 상 common과 대조적인 의미로, 음성, 비디오, 혹은 데이터

와 같은 개별적인 요소의 표현으로 ‘particular’가 적절하다. 

18. 정답 ④

<해석> 범죄해결은 법의 집행 중 가장 중요한 일 중 하나이다. 범죄기술의 발달은 오늘날 

형사들이 범죄를 더 빠르고 더 효율적으로 해결하도록 돕는다. 예를 들어, 범죄과학 수사연

구소들은 새로운 종류의 DNA 검사를 하는데, 이는 혈액, 땀, 타액과 같은 체액을 식별할 

수 있다. 새로운 종류의 지문 검사도 또한 있다. 과거에, 지문 검사는 범죄현장에서 나온 지

문들이 파일에 이미 있는 ‘지문들’과 일치될 때만 도움이 되었다. 유죄판결을 받은 범죄자들

의 지문들은 경찰 기록 파일에 영구적으로 남아 있다. (그 지문들은 또한 그 사람이 약물을 

투약했는지를 밝혀준다.) 지문이 파일에 없는 사람들은 이런 방식으로 식별될 수 없다. 따라

서 그 결과 많은 범죄들이 해결되지 못했다. 

<어휘> enforcement 시행, 집행; 강제

crime labs 범죄 연구소

identify ~을 확인하다

saliva 침, 타액

convict 유죄를 선고하다

reveal 드러내다, 밝히다

medication 약

<해설> 범죄해결을 위한 사례들로 DNA 검사와 새로운 종류의 지문 검사가 언급되었는데, 

지문 검사를 통해 범죄자들을 식별하는 과정이 이어지고 있으므로 지문으로 약물투약 여부

를 알 수 있다고 한 ④는 글의 흐름과 일치하지 않으며, ④에 이어진 내용 역시 지문에 의

한 범죄자 식별에 대한 내용이 이어지고 있으므로 이는 ④ 이전의 내용에 자연스럽게 연결

되고 있음을 알 수 있다. 

19. 정답 ④

<해석> 영국 청소년 사법제도는 20세기 초에 상당한 철학적 변화를 겪었다. 체벌의 장점에 

대한 오래된 생각에 매달리는 많은 사람들이 있지만, 법을 어긴 어린이들이 교회되고 갱생

되어야한다는 관점이 1948년 아동법의 통과로 정통적인 관점이 되었다. 이러한 접근은 영

국의 빈민가와 미국의 도시들의 사회사업가들, 그리고 새로운 사회과학과 의학 분야의 연구



원들의 관점에 의지했다. 비행은 사회적 매트릭스로서, 구조적 불평등과 부적당한 부모의 

양육 방식의 결과로서 여겨졌다. 비행 문제에 대한 해결은 이러한 불평등을 야기한 구조 개

혁에 있는 것으로 비쳐졌다. 좀 더 급진적인 치안판사들에게, 해답은 사회를 철저히 점검하

는 것이 아니라, 어린이들이 법원에 의해 다뤄지는 방식을 개혁하는 것이었다. 

<어휘> juvenile justice system 청소년 사법제도

undergo ~을 겪다, 경험하다

cling to ~을 고수하다

corporal punishment 체벌

reclaim 반환을 요구하다; 되찾다

rehabilitate 사회로 복귀시키다; 명예를 회복시키다

orthodox 정통의, 전통적인

delinquency 비행; 범죄

matrix 모체, 기반; 행렬

deficient 부족한

magistrate 치안 판사; 행정 장관

overhaul ~을 점검하다, 정비하다

curb 억제하다, 제한하다

proponent 지지자 

<해설> ‘the view that children who broke the law should be reclaimed and 

rehabilitated had become the orthodox view by the passing of the 1948 Children 

Act.’를 통해 체벌이 아닌 교화와 갱생에 강조를 둔 것을 알 수 있으므로 ④는 지문의 내용

과 일치하지 않는다.

① 어린이들에 대한 법원의 좀 더 나은 처우는 일부 판사의 관점에서 비행을 막는 것을 도

움을 줄 수 있었다.

② 사회사업가들은 정통적인 관점에 대한 지지자들 중에 속했다.

③ 부적당한 부모의 양육 방식은 비행의 하나의 원인으로 여겨졌다.

④ 1848년도 아동법은 체벌의 장점을 강조했다.

20. 정답 ①

<해석> 인식에 있어 한 가지 중요한 특징은 인식은 거의 실제 세상의 정확한 복사품은 아

니라는 것이다. 어떻게 경험이 우리의 인식을 한쪽으로 치우치게 하는가를 조사하기 위해, 

연구원들은 록 음악을 좋아하는 20명의 대학생들과 그것을 좋아하지 않는 20명의 대학생들

이 10초짜리 록 음악 샘플을 듣도록 요청했다. 그리고 나서, 각 집단의 실험대상자들은 매

우 부드러운 정도부터 대단히 시끄러운 정도로 다양한 단계의 강도를 맞추기 위해 록음악 

샘플의 볼륨을 조정하도록 요청받았다. 연구원들은 록 음악을 좋아하는 실험대상자들은 지

속적으로 기준 레벨보다 더 높게 볼륨을 맞추고, 반면에 록 음악을 좋아하지 않는 실험대상

자들은 지속적으로 볼륨을 더 낮게 맞춘다고 보고했다.  

<어휘> perception 인식, 지각, 자각

reference 언급; 참고, 참조

bias 편견, 편향; ~에 대한 편견을 품게 하다

distort ~을 왜곡하다; ~을 비틀다



expertise 전문 기술; 전문지식

<해설> 록 음악의 선호도에 따라 실험대상자들이 볼륨을 각기 다르게 조정했다는 것을 통

해 경험(선호도)이 인식(볼륨의 정도)에 영향을 미쳤음을 알 수 있으므로 정답은 ①이다.


